

## СЕЛЬСКОХОЗЯЙСТВЕННАЯ КООПЕРАЦИЯ

В небольшом новосильском селе Вяжи нет крупного сельхозпроизводства, которое бы обеспечивало постоянными рабочими местами и стабильным заработком местных жителей. Однако для большинства из них это не повод жаловаться на жизнь или уезжать из родного села в поисках лучшей доли. Здесь почти на каждом подворье — живность: овцы, коровы, свиньи, гуси, куры. Люди развивают личные подсобные хозяйства, обрабатывают землю, выращивают скотину, торгуют молоком и мясом. А некоторые жители села даже стали индивидуальными предпринимателями: воспользовались кредитами и открыли в Вяжах, соседних деревнях свои магазины. Любовь к труду, предприимчивость, смекалка, уверенность в том, что, работая на земле-кормилице, без хлеба насущного не останешься, помогают жителям этого села выживать в самых сложных обстоятельствах.

Сельская учительница Алла Алексеевна Акимова (на снимке) еще лет десять назад окончательно поняла, что только работа на земле и животноводство смогут обеспечить ее семье стабильный доход.

Акимова взяла несколько кредитов на покупку животных, в том числе племенных, и проблем со своевременными расчетами у нее никогда не возникало. Сейчас ее семья разводит свиней, овец, птицу — спрос на живность все эти годы остается стабильно высоким. Чистопородных тонкорунных овец приобретают фермерские хозяйства, мясо выращенных в деревне свиней и птицы всегда нарасхват. Недавно Алла Алексеевна обзавелась еще и буренкой.

Наверное, животноводство и оставалось бы основным делом этой семьи, если бы не... крупные вяжевские холмы, полюбившиеся парапланеристам.

Первые поклонники этого экстремального вида спорта появились в Вяжах еще лет семь назад. Спортсмены приезжали на два-три дня, и им нужно было где-то остановиться. Местные жители, сдававшие парапланеристам жилье, быстро разобрались в том, что место, где они живут, по-настоящему уникально. Была среди них и Алла Алексеевна Акимова, принявшая решение развивать в Вяжах агротуризм.

Сегодня ее имя известно парапланеристам, живущим далеко за пределами нашей Орловщины. В редкие выходные и праздники она не ждет гостей, многие из которых за прошедшие годы стали ее друзьями.

Спортсмены размещаются в переоборудованном под мини-гостиницу доме матери Аллы Алексеевны. В пристройке к



# Агротуризм в Вяжах



дому, где живет семья Акимовых, стилизованная под русскую старину гостиница, где спортсмены с удовольствием проводят свободное от «полетов» время. Для туристов построена даже настоящая русская баня. И зимой гостей в доме Акимовых не становится меньше. Спортсменов не пугают ни холода, ни снегопады.

— Берем наших лошадей — и в «горы», — улыбается Алла Алексеевна. — Бывает, что ветер парапланеристов за сто километров относит, тогда приходится выручать: сын или муж садятся за руль и отправляются туда, где наши туристы приземлились. А случаи бывают разные: как-то раз московские гости... на свадьбу в Ливны заехали. Там целый день и про-

Акимовы встречают спортсменов с поезда, организуют для них экскурсии по самым известным местам Орловщины. Обеспечивать парапланеристам качественный отдых — дело интересное, но не из легких. Каждый новый год требует дополнительных вложений. В прошлом, 2008 году члены этой большой семьи объединились в сельскохозяйственный потребительский кооператив, развивающий агротуризм. Новый статус дал возможность кооперативу получить 80-процентную субсидию средств, затраченных на организацию его работы. Акимовы приобрели компьютер и другую необходимую оргтехнику.

Теперь в планах кооператива — объединиться с еще одним кооперативом — в Верхов-

ском районе, создать общий кооператив, уже второго уровня, чтобы агротуризм получил на Орловщине более широкое распространение. Стоит отметить, что кооперативы второго уровня, в соответствии с госпрограммой развития АПК, имеют еще большие возможности для компенсации затрат на создание и организацию работы. Важно, что с развитием агротуризма на селе будут развиваться и сопутствующие виды деятельности: бытовое обслуживание, торговля, появятся кафе, где туристы смогут перекусить, и т. д.

Только в течение «новогодних выходных» кооператив «Старт» принял более 40 туристов из разных городов России. О своих гостях Алла Алексеевна готова рассказывать

часами. Все они, по ее словам, интересные, увлеченные люди. Есть среди них опытные парапланеристы, приезжают и новички. Большинство — из столицы, и они всякий раз очень неохотно покидают приветливое новосильское село.

Алла Алексеевна рассказала забавный случай: — Как-то побывал у нас в Вяжах орловский парапланерист, и был так впечатлен здешними холмами, что вышел в поисковую систему Интернета, чтобы узнать, есть ли в Орле еще хотя бы один парапланерист, который бы составил ему компанию. Оказалось, что такой человек есть, и живет он с ним в одном подъезде (!).

Вместе с парапланеристами, которые побывали в разных уголках планеты, Алла Алексеевна открыла для себя целый мир. Видеоэпизоды их путешествий становятся незаменимыми путеводителями для ее учеников в изучении истории и географии. Школьники всякий раз с нетерпением ожидают новых историй, фотографий памятных природы. Индия, Испания, Америка, Африка — о культурных традициях этих стран ребята узнают не только из учебников, но и из фильмов, специально составленных для них путешественниками-парапланеристами.

Наталья ЗАРУБИНА.  
Фото Андрея САСИНА.

## РОССИЯ СЕГОДНЯ

# Россия и Белоруссия создали антикризисный союз

В пятницу премьер-министр России Владимир Путин и глава белорусского правительства Сергей Сидорский подписали совместный антикризисный план, который был подготовлен экономистами двух стран.

Москва и Минск договорились, что будут регулярно обмениваться информацией и воздержаться от решений, которые могут ущемлять интересы другой стороны. При этом Россия и Белоруссия обязались обеспечить равный доступ на свои рынки производителям обеих стран.

Помимо этого на переговорах обсуждались вопросы финансирования Союзного государства, создания таможенного союза и придания российскому рублю статуса региональной резервной валюты. По информации Путина, товарооборот России и Белоруссии в 2008 году превысил рекордный уровень в 34 миллиарда долларов. По подсчетам Сергея Сидорского, товарооборот вырос почти на 40%, что является очень хорошим результатом. В связи с этим премьер-министры двух стран поручили своим заместителям проработать вопрос по кооперационным поставкам и расширению лизинга, чтобы сохранить темпы развития торговли.

«Убеден: чтобы минимизировать негативные последствия мирового кризиса для наших экономик, необходимы эффективные совместные действия. Нужно в полной мере использовать преимущество интеграции, поощрять развитие взаимной торговли, укреп-



Путин и Сидорский подписали совместный антикризисный план.

лять производственную кооперацию», — подчеркнул В.В. Путин.

В свою очередь, глава белорусского правительства выразил надежду, что совместный антикризисный план позволит Москве и Минску сохранить темпы экономического развития. «Я благодарен Владимиру Владимировичу, что мы договорились еще в прошлом году составить план действий по минимизации последствий кризиса на экономики наших стран. Я надеюсь, что он не позволит упасть нашим экономикам ниже уровня 2008 года», — отметил Сергей Сидорский. Он также сообщил, что в 2009 году Россия и Белоруссия не собираются сокращать финансирование программ в рамках Союзного государства.

## Новый этап развития православия в России

Патриарх Московский и всея Руси будет содействовать развитию церковно-государственных отношений.

В своем первом обращении новый председатель РПЦ Кирилл выразил надежду на плодотворный диалог между церковью и государством. По его словам, развитие таких отношений будет «содействовать упрочению гражданского мира и согласия», послужит во благо церкви и государства. Особое внимание будет уделяться работе с молодежью и укреплению единства вселенского православия. Президент России уже поздравил председателя РПЦ с интронизацией, назвав вступление Кирилла на патриарший престол «огромным событием» в истории России.

Интронизация новоизбранного патриарха Кирилла проходила в храме Христа Спасителя.

На богослужении присутствовали все члены Поместного собора, иерархи Русской Православной Церкви, представители поместных православных церквей и высокие гости, в том числе Президент России Дмитрий Анатольевич Медведев и Председатель Правительства РФ Владимир Владимирович Путин.

Согласно ритуалу во время литургии нареченного патриарха сопровождали митрополиты Киевский и Минский. После возложения великого парамана, пения Трисвятого и возжигания свеч митрополиты взяли нареченного патриарха под руки и трижды посадили его на патриаршее горнее место в центре алтаря.

Троекратное посаждение на трон сопровождается возгласием архиереев «Аксиос!» (в переводе с греческого — «достойн»), которые несколько раз пропевали духовенство в храме и верующие.

Затем иподиаконы сняли с нареченного патриарха архиерейское облачение и надели на него патриаршью одежду — саккос (большую нарядную рясу наподобие рубахи) и омофор (широкую ленту, огибающую шею), на голову — патриаршую митру. Именно в этих облачениях проходила интронизация патриархов Алексия I, Пимена и Алексия II.

Супруга Президента России Светлана Медведева первой подошла к причастию после выноса Патриархом Московским и всея Руси Кириллом чаши из алтаря. Вслед за супругой президента к причастию стали по традиции подходить монахи Русской Православной Церкви и миряне.

Затем шестнадцатого председателя РПЦ облачили в зеленую патриаршую мантию, патриарший белый куколь и передали ему бесценную историческую реликвию — посох первого Московского митрополита Петра.

## Россия расширит помощь по ипотеке

Российские власти могут скорректировать систему поддержки людей, которые не могут выплачивать ипотечные кредиты в условиях финансового кризиса.

Предлагается оказывать помощь даже собственникам нескольких квартир и тем гражданам, которые не потеряли работу. При этом валютные займы разрешат возвращаться в рубли.

Об этих возможных изменениях рассказал руководитель Агентства по ипотечному жилищному кредитованию Александр Семеняка. Он сообщил, что правительство может принять эти поправки уже в ближайшие недели.

В пятницу 30 января Агентство по ипотеч-



Приняв эту святыню, патриарх благословил собравшихся в храме и обратился к ним с первосвятительским словом. Кирилл приветствовал приехавших на Божественную литургию Президента РФ Д.А. Медведева и премьер-министра В.В. Путина. Он выразил надежду на плодотворный диалог между церковью и государством, подчеркнул, что церковно-государственные отношения должны строиться «на конституционной основе» и служить «благо церкви и государства».

Д.А. Медведев, в свою очередь, назвал вступление Кирилла на патриарший престол «огромным событием» в истории России. «Открывается новый этап развития православия в нашей стране, что создаст, мы надеемся, новые условия для полноценного, солидарного диалога между Русской Православной Церковью и государством», — отметил президент, выступая на церемонии интронизации Патриарха Московского и всея Руси Кирилла.

По словам Дмитрия Медведева, Россия — сложное государство, где живет много народов разных верований, поэтому совместная работа между государством и Русской Православной Церковью будет обязательной востребована во имя развития страны.

Патриарх заверил, что кроме развития церковно-государственных отношений будет хранить единство РПЦ, не допуская расколов и лжеучений.

Митрополит Смоленский и Калининградский Кирилл был избран шестнадцатым Патриархом Московским и всея Руси 27 января на Поместном соборе. За него проголосовали более 70% делегатов собора — архиереев, клириков, монашествующих и мирян, представляющих все епархии, синодальные учреждения и духовные школы Московского патриархата.

норму жилищному кредитованию приступило к реализации программы помощи, проводя первую реструктуризацию займов. Всего в 2009 году ведомство собиралось выкупить у банков ипотечные кредиты граждан на общую сумму в 29,56 миллиарда рублей.

Однако в соответствии с прежней схемой на помощь не могли претендовать более половины заемщиков, поскольку они уже имели дом или квартиру. Экономисты также решили учесть интересы людей, которым приходится выплачивать все больше денег из-за снижения курса рубля или роста процентной ставки по ипотеке, поэтому их доходов может не хватить на погашение займа. «Мы договорились, что таких заемщиков надо включить в программу реструктуризации, но при условии, что кредит станет рублевым, а ставка — фиксированной», — объявил Александр Семеняка.

Подготовил Виктор ЧАРПО.

Молодой норвистый мерин Черпак лихо мчит по свежему снегу, не чуя позади саней с тремя седоками — только снег летит из-под копыт. Дух захватывает от морозного ветра и веселого звона бубенцов. Да, знали наши прадеды толк в развлечениях, ощущение восторга будоражит кровь...

Сегодня на Злыньском конезаводе двери всегда открыты для гостей. Приезжают сюда конезаводчики за дельным советом и племенным материалом, детвора со всей области с замрианием сердца любитесь грациозными животными, и нет для нее выше счастья, когда представляется возможность еще и прокатиться верхом. А ведь лет пять назад здесь все было иначе.

Конная часть сельхозпредприятия находилась на грани выживания и, откровенно говоря, держалась лишь на энтузиазме ветврача С.В. Лебедевой, двадцать два года отдавшей этому предприятю, и лошади для нее были смыслом и целью всей жизни. Помню, как в одну из моих предыдущих командировок в Злыньский о. с воодушевлением рассказывала об истории завода, о том, каких результатов добились их конники на ипподромах страны. Помню, с какой нежностью вспоминала родословную, спортивные заслуги каждой лошади. Но стоило только спросить о современном состоянии коневодства, как во взгляде появилась боль. Единственное, о чем она тогда мечтала, это хотя бы сохранить самое ценное племенное поголовье.

К счастью, душа за Злыньский конезавод болела не только у работников предприятия. О спасении предприятия думал и губернатор области Е.С. Строев. При его прямом участии сюда был приглашен серьезный инвестор. О том, сколько средств вложено сейчас в воз-

## ЖИВОТНОВОДСТВО — ДЕЛО ПРИБЫЛЬНОЕ

# Былую славу возрождая

рождение коневодства, и говорить не стоит. Зачем считать деньги, когда дела обо всем говорят? Буквально за пару лет здесь капитально отремонтированы конюшни, восстановлена беговая дорожка, построен новый сеной сарай, реконструированы левады.

— Сейчас все очень грамотно устроено, — рассказывает Светлана Владимировна, ныне руководитель ООО «Злыньский конезавод», — и конюшни, и левады расположены с учетом розы ветров (направления). А денники самые простые — глинобитные, но для содержания лошадей лучшего придумать нельзя — глина влагу прекрасно оттягивает и является замечательным природным антисептиком. Надо только регулярно восстанавливать глиняный слой. Делаем мы это обычно в августе, когда основное поголовье на пастбище. Работа эта очень тяжелая и трудоемкая — в один денник приходится «вбивать» до пяти тонн глины. Раньше конюшни (а это в большинстве своем женщины) делали это вручную — трамбовками, а в прошлом году смогли приобрести специальную вибротрамбовочную установку.

И это далеко не все приобретения Злыньского конезавода, сделанные за последнее время. Обновлена амбулатория для выстулпений на бегах и участия в выездах и скачках, закуплены сани, качалки, «бочки» (так на языке коневодов называются специальные приспособления для наездников). Есть свой спецавтомобиль для перевозки коней, и теперь без проблем, с соблюдением всех необходимых требований, можно доставлять лошадей на любой ипподром.

У Лебедевой, как у хорошей хозяйки на кухне, везде порядок. Самым лучшим образом оборудована технологическая лаборатория, ведь получение семени племенных жеребцов — это одна из главных статей доходов конезавода. За-

нимается она и искусственным осеменением — основой племенной работы.

— Мы по традиции сохраняем и улучшаем русскую рысистую породу, выведенную именно на нашем конезаводе на заре XX века, — продолжает свой рассказ специалист. — До революции питомцы конезаводчиков Телегиных трижды становились победителями всероссийского дерби — в 1912, 1913 и 1917 годах. Они так и ушли в историю основных фаворитами многих российских ипподромов.



Сегодня работа по улучшению качества злыньских рысаков вновь возобновлена. На предприятии насчитывается уже 80 прекрасных чистопородных маток. Спортивные лошади Злыньского конезавода вновь есть на известнейших российских ипподромах: Московском, Раменском, Казанском.

В прошлом году на пяти ипподромах страны победили питомцы из Болховского района. Но это, как считают здесь, лишь первые шаги в реализации программы развития конезавода на 2008—2015 годы, с осуществлением которой коллектив предприятия связывает свои главные надежды и чаяния на лидерство в отрасли и возрождение былой славы.

Здесь стремятся готовить лошадей для лучших ипподромов. И если на российской земле злыньские рысистые уже о себе заявили, то европейские беговые дорожки им еще предстоит покорить.

С возрождением былой славы конезавода, а также других животноводческих отраслей потихоньку стало возрождаться и село Злынь. В него теперь возвращается молодежь. Ведь появилась работа, гарантирующая достойный заработок. Только коневодством сегодня заняты двадцать два человека, а их средний месячный заработок в прошлом году составил 12 тысяч рублей — отличный показатель для сельхозпроизводства.

Да и бюджет сельского поселения конезавод пополняет регулярно, в прошлом году отчисления превысили полмиллиона рублей.

Обновление материально-технической базы предприятия продолжается и сегодня. В нынешнем году планируется (и средства на это уже заложены) построить конное поле, реконструировать беговую дорожку, конюшню 1911 года постройки, оборудовав ее для содержания верховых лошадей и их тренинга. Должна быть также завершена реконструкция левад. В ближайших планах и открытие секции верховой езды для детей.

Вот так потихоньку возрождается, возвращает былую славу себе и небольшому селу Злынь, что в самом сердце Орловщины, старинный Злыньский конезавод.

Елена КУЛЬПИНА.  
Болховский район.